
škodljivcu je žvepljanje z žveplenim prahom. To je izredno 
fino zamleto žveplo. Varovati se je žveplenega cveta, ki 
sestoji iz sublimiranega žvepla, to je iz izredno finih krog-

j ljic, ki se na dele vinske trte težko primejo in večinoma 
zdreijo na tla. Vpliv žvepla obstoji v tem, da se napravi 
žveplena sokislina vsled solnčne vročine in dotična uniči 
plesni življenje. Žveplamo takoj po prvem škropljenju, po

; zneje pa parkrat še samo grozdje, žveplamo samo takrat, 
kadar se nadejamo. delj časa lepega vremena. Če je bil 

; kmalu dež po žvepljanju, moramo istega ponoviti. Ob več
i kratnem deževju se z uspehom rabi salajodin (natrijev 
i tiosulfat) v 1 odstotni razstopini med navadnim galičnim 
j škropivom. Vsa druga sredstva so več ali manj nezanes
I ljiva in predraga. Z uspehom se rabi v času, ko trs počiva, 

žveplenoapnena brozga. 1 liter dotične zredčen z dvema do 
trema litrama vode uniči trose (semenje) od oidija, ki pre
zimuje na trsju, ako namažemo z njo temeljito ves trs. Ta
ko namazano trsje pa tudi nekaj pozneje poganja, kar ima 
za posledico, da je varnejši pred pozebom. Domnevalo se je, 
da bo ta bolezen od nas popolnoma izginila vsled mrzlih 
zim, toda zadnja leta so pokazala, da je ta domneva na
pačna in bomo morali nasprotno tem bolj zatirati to bole
zen, ako hočemo, da se je ubranimo. 

Štajerski vinogradi. Toplo, suho, solnčno vreme je 
zelo ugodno uplivalo na rast in razvoj vinske trte, tako 
se je zamuda v prejšnjem razvoju vsled slabega in pa 
hladnega vremena zopet popravila. Ta teden stojijo že 
vse trtne vrste v polnem cvetju, med tem ko so izabela, 
šmarnica in rano cvetoče vrste, kakor burgunder, že 
odcveteli. Vsled lepo dozorelega lesa v lanskem letu 
nam javljajo iz vseh krajev, da kažejo gorice bogat na
stavek. Kaverki so veliki in lepo razviti. Druga kop je 
večinoma opravljena, istolako prvo žvepljanje in prvo 
škropljenje. Začelo se je pleti in vezati. Vinska trgovi
na miruje, vse čaka, kako bo odcvetelo grozdje in kako 
bo vreme prve tedne po cvetu. 

Sejmsko poročilo, Na svinjski sejem v Maribor dne 9. 
t. m. se je pripeljalo 248 svinj in 1 koza. Cene so bile slede
če: Mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 300—650 K, 7— 
9 tednov stari 600—830 K, 34 mesece stari 1300—1600 K, 
8—10 mesecev 2000—2200 K, 8—10 mesecev 40000—4200 K, 
1 leto stari 670 K. 

Zagrebški trg z živim blagom. Na zagrebškem živin
skem trgu ni več toliko živine kot poprej. Hrvatski kmet 
ima dovolj paše in bo gonil živino na sejme še le v avgu
stu. Ako bodo dogoni na sejme v avgustu veliki, bo tudi 
cena živini padla. Radi prevelikih cen se živina od nas ne 
izvaža, italijanskih kupcev pa sploh ni več na naše sejme. 
A kljub ukinjenemu izvozu se še držijo živinske cene v ne
verjetni višini. Živinske cene v Zagrebu so bile minuli te
den sledeče: govedo I 4041, II 32—36, III 22—28 K. Svinje 
težke I 80—90, II 76—80 K, lahke I 72—74 K, II 68—70 K. Po 
vpraševanje po svinjah je bilo zelo živahno. 

Cene kožam. Težke goveje kože se plačujejo 1 kg po 
48 K2, lažje 42—44 K, telečje 64—70 K. 

Čebelarski tečaj v Jarenini. V nedeljo, dne 28. maja je 
priredil gospod potovalni učitelj Jurančič pri tukajšnji če
belarski podružnici enodnevni čebelarski tečaj, katerega se 
je udeležilo 38 čebelarjev. Z njemu lastno poljudnostjo in 
zgovornostjo nam je orisal življenje, koristi in dobiček če
bele. Popoldan pa nas je popeljal k čebelnjaku g. Toplaka, 
ter nam popolnoma nazorno pokazal glavna opravila pri 
čebelah. Žalibog je bil dan veliko prekratek. Gospodu Ju
rančiču pa še enkrat prisrčna hvala. Upamo, da nas še v 
bodoče tudi ne pozabi. 4 

Fr. Rudi: 

Novejše naziranh o obdelovanju zemlje. 
Obdelovanje zemlje po končani setvi in saditvi vse

buje toliko važnih in bistvenih točk, da mora biti o 
njih vsak umni poljedelec v splošnih obrisih vsaj ne
koliko poučen. 

Okopavanje in osipavanje kulturnih rastlin vsebu
je vobče sledeče prednosti: 

1. Uničiti se mora razplojeni plevel. 
2. Da se prehrani rastlina z oglikovo kislino, ki se 

nahaja v zemlji. 
3. Ohraniti se mora vlaga na ta način v zemlji, da 

se zaustavi kapilarnost ali lasovitost zemlje in se ust
vari umetno obsenčevanje zemlje na ta način, da se 
tvorijo male grude. 

4. Da se istočasno razredčijo rastline, zrači zemlja, ; 
da se ji dovaža kisik in s tem pospeši kipevajoča rah
lost zemlje. 

Glede uničevanja plevela na vrtu in na njivi bodisi 
z roko, motiko, sekiro, lopato, s kultivatorjem ali eks
tirpatorjem, je vsakemu praktičnemu kmetovalcu zna
no, kako se mora tako delo ,ki je takorekoč samoobsebi 
umljivo, opravljati ,kajti vsak razumen kmetovalec pre 
dobro ve, da plevel jemlje zemlji in kulturni rastlini 
rastlinske prehranjevalne snovi ter na ta način škoduje 
zemlji in rastlino ovira v rasti. 

Toda plevel ne jemlje zemlji in kulturni rastlini 
samo redilnih snovi, ampak ji zlasti za časa suše jem
lje še tudi vlažnost, katere že itak ni veliko v zemlji, 
(štedenje z vodo). 

Le v tem slučaju ne škoduje preveliko plevel kul
turni rastlini, ako je plevel veliko manjši, kakor so kul
turne rastline, ali z drugimi besedami povedano: da 
plevel ne uživa v prvi vrsti svetlobo in zrak, ki sta na
menjena samo za kulturno rastlino, nikakor pa za ple
vel, ki s svojim steblovjem in listjem obsenčuje kulturno 
rastlino. Gre torej predvsem za svetlobo, zrak in vodo. 

Kakor znano, dobiva rastlina svojo hrano po kore
ninah. Korenine vsesavajo mineraliene raztopine anor
ganih prasnovi (N. H. O. C.) v vseh svojih raznih mo
lekularnih sestavinah, tako, da se zdi, kakor bi vse ho
telo iti iz zemlje in se v to svrho poslužuje rastlin. 

Te neorganične, mineralične raztopine gredo skozi 
notranjost rastline in pridejo v list, kjer se vsled solnč
ne svetlolie in gorkote spremene v organične snovi, kot 
je beljakovina, celuloza, v beljakovini podobne snovi 
takozvane auride, škrob, gumi, sladkor, maščobo in ol
je, toda ne brez vdihavanja — rastlina živi! 

Hibride ali križanke. Ako bi na primer brazdo cve
toče šmarnice oplodili s cvetnim prahom žlahtnine, bi 
nastala iz tega jagoda. Ako posejamo peške te jagode, ki 
je nastala iz križanja (šmarnica — žlahtnina), bi zra
sel trs, katerega sad bi ne bil več popolnoma podoben 
šmarnici, ampak bi vseboval že tudi nekatere lastnosti 
žlahtnine. Ta novi trs je križanka ali hibrida. Potom 
križanja je večkrat mogoče spojiti dobre lastnosti ene 
vrste in izpopolniti dobre. Ko je pred nekako 40 leti za
čela trtna uš uničevati naše stare nasade, smo bili pri
morani začeti s popolnoma novim načinom sajenja. 

Domačo trsje, katero smo prej razmnoževali veči
noma z grobanjem, je podleglo trtni uši in zato smo mo 
rali cepiti domače vrste na trpežno in proti trtni uši bolj 
neobčutljivo amerikansko podlago. V začetku smo rabi
li samo Ripario montikolo in solonis. In še danes rodijo 
skoraj vse naše gorice na teh podlagah. Pri rekon
strukciji naših goric pa smo premalo pazili na zemljo, 
v katero smo sadili cepljeno trsje. Praksa je pokazala, 
da ne veljajo vse navedene podlage za vsako zemljo. 
ker zemlje, ki vsebujejo veliko množino apna, ne uga
jajo tem podlagam in na njih cepljene vrste zbolijo na 
klorozi ali žoltnici. Da se temu nedostatku odpomore, 
so vinarski strokovnjaki začeli dosedanjo podlago, ki 
prilično zadostuje zahtevam po rodovitnosti, zorenju 
lesa itd. križati s takimi amerikanskimi podlagami, ka
terim ne škoduje tudi večja množina apna v zemlji. — 
Danes že imamo na stotine križank ali hibrid, od ka
terih pa samo nekatere ustrezajo našim zahtevam. — 
Pred vojno so z državno pomočjo v Dvoru pri Šmarju 
delali obsežne poizkuse s hibridami. Pokazalo se je, 
da križanke Berlandieri — Riparia 420 H, Aramov — 
Rupestris, Riparia — Montikola 1R, Riparia — Rupe
stris in Kaselas — Berlandieri 41 B niso nikdar dobile 
žoltenice ali klorozo. Ker so te hibride dobro uspevale v 
matičnjaku, pa še ni s tem rečeno, da bi na teh pod
lagah tudi uspevale vse, na nje cepljene domače trtne 
vrste. Tako je na primer zeleni silvaner cepljen na 
Aramon — Rupestris dobil v goricah takoj žoltenice, 
med tem, ko se je vcepljen na Ripario — Montikolo 1 R 
še precej dobro obnesel. Ko bomo morali zopet začeti s 
sajenjem novih goric, bo treba največje previdnosti in 
pomoči naših vinarskih strokovnjakov, da bomo sa
dili za vsako zemljo primerno domačo vrsto. Dosedanje 
izkušnje nam morajo biti kažipot, da se obvarujemo 
nove škode. Te vrstice so imele samo namen, pokazati 
našim vinogradnikom, kako nastanejo hibride ali kri
žanke, kako nam koristijo in obrniti na nje pozornost 
vinogmdnikov pri novih nasadih. 

Trtna plesen (Oidium Tuckeri). Ta trtni bacil se je na
selil najprej krog leta 1840 pri Londonu v Angliji. Tam 
imajo velike rastlinjake, katere kurijo in zorijo grozdje že 
za Veliko noč. V teh rastlinjakih mu je toplota ugajala in 
se je kar naselil. Kakor že povedano, je tudi trtna plesen 
ameriški emigrant. V letu 1848 se je pojavila ta bolezen 
že na Francoskem, v letu 1851 na južnem Tirolskem in se 
kmalu razširila na vse vinorodne pokrajine. Se le v letu 
1862 so spoznali v žveplu zanesljivo i • d?tvo proti temu 
škodljivcu. Trtna plesen je umazanobela močnata prevlaka 
na zelenih jagodah, peresih in poganjkih. Ta sestoji iz iz
redno fine nitaste prevlake, ki se zajeda v gornjo kožico 
(epidermis) napadenih delov, pobira tam svojo hrano in 
jih tako uničuje. Globejše kot v gornjo kožico svoje se
salne organe ne poganja. Pri jagodah se gornik, kožica, ki 
je napadena, ne more več širiti, od znotraj pa jagoda raste 
in zato končno spoka, tako, da se vidijo peške. Skoz to, da 
napada liste in poganjke, ropa trsu življenakc r ožnost. 
Najučinkovitejše in najenostavnejše sredstvo prod temu 

Gospodarstvo. 

Rastlina pri dihanju izpuhteva to snovino, katero 
brezpogojno potrebuje človek pri dihanju in tudi za 
življenje, in ta snov je kisik. Nasprotno pa rabi rastlina 
pri vdihavanju tisto snov, katero človek pri dihanju 
izloča, in ta snov je ogljikov kisik. 

Ogljikova kislina že vpliva zastrupovalno na plju
ča, če se nahajala v kubičnem metru zraka samo dva 
grama te snovi. Rastlina pa ne more živeti brez ogljiko
ve kisline, kajti ona zrasle vsled razkrojitve te kisline v 
ogljik in kisik. En kilogram lesa da četrt kilograma 
oglja. So torej v rastlini najbolj zastopani voda, kisik 
in ogljik. 

Gnoj, strohneče rastline in živalski ostanki ali od
padki tvorijo vsled vplivanja majhnih mikrob, bakte
rij, kakor tudi vsled zračnega kisika v zemlji velike 
množine ogljikove kisline (prekvasenje zemlje), ki je 

. za prehrano rastline zelo važna. 
Ako se n. pri nahaja na njivi debela plastskorje, 

ne more iz zemlje izhlapevati ogljikova kislina, kar 
ima za posledico, da dobiva rastlina premalo hrane, 
postane žolta in hira namesto da bi se bujno razvijala. 

Iz tega vzroka pomeni zrahljevanje zemlje, okj 
pavanje in obsipovanje ne samo zračenje zemlje, mar
več še tudi tvori prehrano rastline. In ravno vsled <e ■ 

1 ga bi kako pregloboko ali prevečkralno obdelovanje zem 
Ije povzročilo, da izgine iz zemlje preveč zraka, vsled 
cesar trpi zemlja. Da bi se ta trditev na tem mestu pre
obširno utemeljevala, bi vodilo predaleč. 

Glede ohrane vlažnosti v zemlji je to vprašanje tu
di pri nas zelo važno, čeprav imamo v naših krajih' 
precej vlažno obnebje. Mimogrede bodi omenjeno, da 
tu močvirnati kraji ne pridejo v poštev. Čim hujša je 
suša, lem važnejše postaja zrahljevanje zemlje. Oko
pavanje in obsipovanje mora biti plitvo, nikakor pa ne 
sme iti globoko v zemljo. Zemlja se ne sme globoko iz
sušiti, da ne nastanejo v njej razpokline. 

Po letu bi se moralo po vsakem močnem deževju, 
kakor hitro se je zemlja toliko posušila, da je sposob
na za obdelovanje, vršiti okopavanje, oziroma osipa
vanje. 

Roko v roki z okopavanjem, ogrebanjem, oziroma 
obsipavanjem rastline se tudi naj vrši nadaljno razred 
čenje kulturnih rastlin, seveda v tem slučaju, ako se 
nahajajo pregosto druga tik druge, tudi se naj v taki 
dobi nasade ali presade rastline na tista mesta, kje« 
je gola zemlja. 

Da je zračenje zemlje in dovažanje kisika zelo po
membno, o tem ni nobenega dvoma. So nitrificirajoče, 
to je solitar tvoreče in še druge vrste mikroskopično 
majhnih živih bitij, takozvanih bakterij, ki s pomočjo 
kisika tvorijo kroj ali razkroj zemeljske površine plasti 
in brez tega razkroja bi bilo vsako umno negovanje 
onemogočeno. 

Nadaljna tozadevna obširnejša izvajanja, ki bi vo
dila v agrikulturnokemično in fiziološko smer, bi pač 
bila preobširna, kajti v tem članku sem hotel podati le 
nekak namig ali nekako spodbudo, za nekoliko bolj 
premišljeno in prevdarjeno obdelovanje zemlje, kar se 
namreč tiče okopavanja, ogrebanja ali obsipavanja. 

Zagrebški žitni trg. Minuli teden se je v Zagrebu naj
bolj popraševalo po koruzi. Da je popraševanje po koruzi 
tako živahno, si lahko razlagamo na ta način, ker so ko
ruzne zaloge v Sremu in Bački neznatne in ker se razvija 
nova koruza vsled suše po južnih krajih bolj slabo. Setve 
so zaostale po naših žitorodnih krajih vsled mrzlih dni v 
maju in vsled sedanjega pomanjkanja dežja. O našem žit
nem izvozu minuli teden sploh niti govora ni bilo, ker je 
padla avstrijska krona. Cene posameznim žitnim vrstam 
so bile sledeče: pšenica 1600—160 K, koruza 1280—1320 K, 
ječmen 1300 K, rž 1440 K, oves srbijanski 1240 K, slavonski 
in bački 1349 K, moka od velikih mlinov in prvovrstna 24 
K, slabša 22—23 K, otrobi 640—740 K. 

Pomanjkanje sena se nam obeta. Kmetovalci tožijo, da 
je zelo malo trave in še tista se tako posuši, da niti polo
vico toliko sena ne dajo travniki kot ob navadnih letih. Že 
sedaj plačujejo 100 kg svežega sena po 800 do 900 kron. 
Svetujemo poljedeljcem, da varčujejo s krmo in da vsak« 
bilko skrbno spravijo. 

Hmelj. Na hmeljskem trgu v Žatcu je bilo tudi v pr
vem tednu tega mesece živahno razpoloženje in povpraše
vanje po hmelju. Za hmelj srednje dobre in prvovrstne ka 
kovosti so plačevali po 2800—3200 čehoslovaških kron. — 
Tudi zunaj na deželi *je bilo popraševanje po hmelju zel« 
živahno. Popraševanje po hmelju je vsled tega tako živah
no, ker letošnja hmeljska letina ne kaže posebno dobro in 
ker predves Nemčija potrebuje zelo veliko hmelja, kajti 
njene hmeljske zaloge so do malega izčrpane. V Savinjski 
dolini obetajo hmeljski nasadi dobro letino. Bolhač ne 
povzroča hmeljski rastlini kake občutne škode. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 270 do 274, 
francoski frank stane 25.30 naših kron. Za 100 avstrijskih 
kron je plačati 1.72, za 100 čehoslovaških kron 542 545, za 
100 nemških mark 98, za 100 laških lir 1450 jugoslovanskih 
kron. V Curihu znaša vrednost naše krone 1.90 centima (1 
centim — 1 vinar). Od zadnjega poročila je vrednost naše 
krone poskočila za 8 točk. 


